



شکست خوردہ ذہنیت

مورخہ ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء

# شکست خوردہ ذہنیت

آج سے چودہ سو سال پہلے خدا تعالیٰ نے ادنیٰ کمال حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں ایک انقلابی عالم پر پا کرنے کے لئے پیدا کیا اور اس کی کشتہ کارانہ اس بات کا تقاضا کیا کہ آپ کے اولیٰ الخلیفین عرب کے باہر تشریف لے کر دنیا کے بادشاہ اور ملوک و فرزندوں میں آپ کے راجہ بنا دیا جائے۔ آپ کا پیغام اہل عرب کی کیا پہلٹ دینے میں نہایت عظیم الشان خوشنویزوں کا حاصل تھا۔ گو ذہنی طور پر خود اس قدر کہہ سکتے کہ اپنے مستحق ترین پیادے کے خیال میں آپ نہیں آسکتا تھا۔ یہی وہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے کو غیر معمولی جرت و استعجاب سے دیکھتے اور کہتے ہم میں سے ایک آدمی ایسے طرح ہی آئی؟ چنانچہ قرآن مجید نے ان کی اس شکست خوردہ ذہنیت کو بظاہر ہی جامع الفاظ میں اس طرح بیان کیا ہے:-

اَن كَان لَدُنَّا مِنْكُمْ مِّنْجَانٍ  
الَّذِي رَجُلٌ مِنْهُمْ اِلَّا اسْتَفْزَعُ  
النَّاسَ وَيَتَّبِعُ الَّذِي يَسْتَوْفُوا  
اِنَّ لَشَهْرٍ قَدْرٍ مَّهِدٍتِ عِنْدَ  
رَبِّهِمْ (روم: ۲۰)

یعنی کیا لوگوں کے نزدیک یہ امر باعث تعجب ہے کہ ہم نے ان میں سے ایک شخص پر یہ وہی کر دی کہ لوگوں کو ہوشیار کر اور چور لوگ ایمان لائے انہیں بشارت دے کہ ان کے لئے ان کے رب کے حضور میں نیک نیتوں کا اجر ہے۔

اپنے تعلق باہلوس کی حالت چھوڑوں سے مخصوص بنیں بلکہ گڑھی ہوئی توں میں یہ احساس نہیں ہی ہوا کرتا ہے کہ ہم عیسا سے جڑے کوئی پیدا نہیں ہو سکتے گیارہ اپنی حالت سے ایسے ہاوس ہو جاتے ہی کہ وہ یقین ہی نہیں کر سکتے کہ ان کا علاج ان سے کیا نہ ہو موجود ہے۔ وہ جانتے ہی کہ ان کو بڑھانے اور ترقی دینے اور ان کا علاج کرنے کے لئے ماہر سے کسی کو آنا چاہیے اور تو اور خود مسلمانوں کا اچھا ہی مال ہے۔ ایک طرف وہ امت محمدیہ کی

حالت کو دیکھتے ہی اور مسلمانوں کی بے راہ روی برنگار کرتے ہیں۔ تو انہیں بادہ اعتقاد سے محروم پاتے ہیں۔ نام کو خوردہ مسلمان کہلاتے ہیں لیکن کام کے مسلمان نہیں ایسی ذلت اور ادبدار کی حالت سے نکالنے کے لئے سب ان کے سامنے یہ بات پیش کی جاتی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ایک زندہ نبی ہیں۔ آپ کے اطفاؤں روفا کی کثرت سے آپ ہی کا ایک امتی اس منصب پر فائز ہو سکتا ہے۔ اگر اسلام کی دلجوئی ہوئی ناؤ کو پار لگانے کا کام کر سکتا ہے۔ تو یہی اہل عرب کی شکست خوردہ ذہنیت آراے آتی ہے۔ اور اس دعوے کو نفع تکذیب کی نگاہ سے دیکھا جاتا ہے۔ اور زبان مان سے کہہ جاتا ہے کہ ہم میں سے ایسا شخص پیدا ہو سکتا ہے جو مسلمانوں کو علاج کرے۔ بلکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہی آسمان سے آکر ہمیں ذلت اور ادبار سے نکالیں گے۔

بمباری اس وضاحت سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم نے کچھ عرصہ پہلے کے خیالات کو دہرایا ہے اور کہ اب تو اس بارہ میں غارت مسلمانوں کا نفع یہ بدل چکا ہے کہ نہیں بلکہ گور سے مشاع ہونے والے ہفت روزہ روشنی کا ۱۴ اکتوبر کا پرچہ دیکھئے اس کے جو متن سے غیر معلومات عامہ کے عنوان سے چند سوالات کے جواب دیتے ہوئے مسلمانوں کو مطلع کیا ہے:-

”جو پیغمبر اپنی امت کے دربار میں اعتقاد دینا کے لئے کہ جن کی نماز خیارہ ادا ہوئی اور پھر ان کے مبارک جسم کو در زمین کیا گیا وہ بلاشبہ اور اہل نہیں آئی گئے لیکن حضرت عیسیٰ بن مریم علیہما السلام کے ساتھ ایسا مسلمان نہیں ہوا۔ ان کو افراتوٹے سے اپنی مصلحت و مرضی سے آسمان پر اٹھا لیا ہے اور بارے حضرت معلوم نے زنا کیا کہ وہ قریب قیامت میں جانے دشمن کے مینار پر اتریں گے جمال کے نعتوں کا مقابلہ کرینگے اور ان پر بغیر ماسل کے اسلام کا بول بالا

کر دیں گے عیسائیت کے غلط اعتقادات کے خلاف تلوار سے جہاد بھی کریں گے۔ اور شریعت محمدیہ کے اصول کے مطابق حکومت کی بنیاد رکھیں گے۔۔۔“

سننا آپ نے اب یہ اس تم شکست خوردہ ذہنیت کا مؤثر ہے۔ در زسارا قرآن کریم پڑھ جائیں آپ کو کہیں ایک لفظ بھی ایسا نہیں ملے گا۔ جو اس بات کا اظہار کرے کہ گویا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو آسمان پر اٹھا لیا گیا ہے اور کہ وہ دو ہزار برس سے (وعدو بالذات) خدا تعالیٰ کی طرح آلاؤں کماکان زندہ موجود ہیں۔ حالانکہ اس کے برعکس قرآن کریم کی آیتیں آیتیں ان کو فنا یا فنا قرار دیتی ہیں اور پھر ایسے راہیں دلائل موجود ہیں۔ جو سے یہ بات بجا یہ ثابت کر سکتے ہیں کہ امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے کسی اسرائیلی نبی کو لانے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذاتی نبی رسانی اس قدر ملتا ہے کہ آپ کا امتی یہ کام کر کے آپ کی عزت افزائی کا موجب بن سکتا ہے!!

اور ہم یہ بات دعوے سے کہتے ہیں کہ آج ہر لوگ حضرت باقی سلسلہ عالمی احمدیہ کے دعوے کو تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں وہ کسی طرح اپنی غلطی کا اقرار کریں کہ جس طرح اہل عرب نے کیا۔ گو وہ وقت تو جب آئے گا تو دیکھا جائے گا۔ لیکن جہنم مینا اب بھی اس کو دکھ سکتی ہے اور سجید کی سے خود کرنے والے اس بات کا فیصلہ کر سکتے ہیں کہ موجودہ زمانہ سے بڑھ کر اسلام کی تازگی اور کیا ہو گی جبکہ چاروں طرف سے اسے اعزازات کا نشا زینا بار بار ہے۔ دعواں کے شیعہ زوروں پر ہیں۔ یہی وقت و کفر بر طلبہ پانے اور اسلام کا بول بالا کرنے کا ہے لیکن مسلمان ہیں کہ ایسے حال میں مست ہیں وہ جامع دشمن کی طرف ٹھکنے لگائے آسمان سے حضرت عیسیٰ کے نزل کے منتظر ہیں!!

کیا یہ امر حدمہ قابل افسوس نہیں کہ وہ سچے مدعوں والا خدا جس نے انتہائی تیرہ صدیوں میں ہر صدی کے سر پر تجلیوں دین کے مسلمان کے لئے جب جو مدعوں صدی آئی تو زمانہ ماہرہ کے مسلمانوں کے خیال کے مطابق کسی شخص کو اس صدی کا محمد بنا کر نہ بھیجا۔ حالانکہ اب تو ای صدی

کا پون صدی بھی گزر چکا ہے۔ مگر نہیں ان اللہ لای خالف المبعاد اس نے برکت ایسے مقدس وجود کو بھیجا یا اس کے ہاتھ سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا پودہ زمین میں لگا دیا گیا۔ اس کے بیان کردہ دلائل کے لئے صلیب ٹوٹنے لگے ہو چکے ہیں اب کسی اسرائیلی مسیح کی انتظار نہ صرف فضولی بلکہ اہل عرب کی بھی شکست خوردہ ذہنیت کا مظاہرہ ہے۔

سچ قریب ہے کہ موجودہ زمانہ میں مسلمانوں پر حضرت باقی سلسلہ عالمی احمدیہ کے معتقد احسانات میں سے ایک بہت بڑا احسان یہ بھی ہے کہ وفات سچ کے سنڈ کو بلا لائے ثابت کر کے اس شکست خوردہ ذہنیت کو تبدیل کر دیا جو حیات مسیح کے عقیدہ سے غیر شعوری طور پر تیز موری تھی اور پھر حسب ذیل الفاظ میں پیشگوئی کر کے اس نبیانی کا جلی قلع قمع کر دیا:-

”ہر ایک مخالف یقین رکھے کہ اپنے وقت پر وہ جان کنڈن کی حالت تک پہنچے گا اور مرے گا۔ گو حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ یہ بھی میری ایک پیشگوئی ہے جس کی سچائی کو ہر مخالف اپنے مرنے کے وقت گرا۔ ہونگا جس قدر مولوی اور مخالف ہی اور ایک اہل عباد جو میرے مخالف کچھ لکھتا ہے وہ سب یاد رکھیں کہ اس امیر سے وہ ناطو مری گئے کہ حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے دیکھ لیں وہ ہر گران کر اترتے نہیں دیکھیں گے یہاں تک کہ ہر مسلمان کو غرور کی وفات تک پہنچے جائیے گے اور نہایت سختی سے اس دنیا کو چھوڑیں گے۔“

کیا یہ پیشگوئی نہیں۔ کیا وہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ پوری نہیں ہوگی؟ ضرور پوری ہوگی پھر ان کی اولاد کو گھر دہ بھی یاد رکھیں کہ اس طرح وہ بھی نافرمان بنیں گے اور کوئی شخص آسمان سے نہیں اترے گا۔ اور اگر اولاد کی اولاد ہوگی تو وہ بھی اسی نافرمانی سے حدتہ لیں گے۔ اور کوئی ان میں سے حضرت عیسیٰ کو آسمان سے اترتے نہیں دیکھے گا۔ (تشریح راہیں احمدیہ ص ۱۹۰)

فصل سنہ ۱۹۵۷ء



# خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ جنونی ہند کو اسلام کا جھنڈا اونچا رکھنے کا فخر عطا کرے

## اٹھو اخلاص، ایمان، عمل اور علم میں ترقی کرو اور اپنا وہ حصہ جو خدا کی طرف سے آپ کے لئے مقدر ہے حاصل کر لیں گویا کوشش کرو پیغام امام - جماعتہائے احمدیہ جنوبی ہند کو نام

نوٹ:- اخبار آزاد نوجوان کے ممبر ۱۰ دسمبر میں حضرت مولانا عبدالقادر عظیمی صاحب نے جو پیغام جماعت ہائے احمدیہ جنوبی ہند کے نام شائع ہوا ہے اسے اس قدر اہم اور اہمیت کے ساتھ دیکھا گیا ہے۔

### برادران! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ہمارے عزیز دوست محمد کریم اللہ نوجوان نے خواہش کی ہے کہ نوجوان کے جنونی ہند کے لئے میں کوئی پیغام لکھ کر بھجواؤں انکی اس خواہش کے احترام میں۔ جنہوں نے کچھ کچھ انہوں نے اجاب کو یہ بات معلوم ہوگی کہ جماعت احمدیہ کی جب بنیاد رکھی گئی۔ تو پہلے اس کا شہنشاہ اور جہاد جنوبی ہند سے ہی ملا تھا۔ مدینہ منورہ کے پیغمبر محمد عبدالرحمن صاحب اللہ رکھا ان ابتدائی مخلصین میں سے تھے جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر بیعت کی اور پھر بڑی سرگرمی سے احمدیت اور اسلام کی خدمت میں لگ گئے اسی طرح مولوی محمد عبدالصاحب حیدر آبادی بھی نہایت ہی ابتدائی مخلص احمدیوں میں سے تھے۔ لیکن سلسلہ کی بہت مدد کرتے رہتے تھے۔ اسی طرح پیغمبر محمد عبدالرحمن صاحب اللہ رکھا کے بعض فرزند دار بن گئے۔ میں احمدیت کی تبلیغ کرتے تھے۔ جس کی وجہ ان علاقوں میں کچھ جماعت پھیلی۔ بس جنوبی ہند احمدیت میں ایک خاص مقام رکھتا ہے۔ اور میں امید کرتا ہوں کہ اب جبکہ موجودہ تفرقات میں شمالی ہند میں جماعت کو درپور ہے جنوبی ہند اپنے کھوسے ہوئے تمام کچھ عام کر کے گا۔ اور پھر آسمانی فرج میں اس کے رہنے والے جو فرج و جوق مشعل ہوں گے اور لاکھوں ہزار کروڑوں کی تعداد میں اسلام کا جھنڈا اونچا رکھنے کے لئے آگے آئیں گے اور ہر طرف جنوبی ہند میں اسلام کی جڑیں مضبوط کریں گے بلکہ شمالی ہند کا کھو یا ہوا افتخار بھی واپس لائیں گے۔ اور تادیب کی مضبوطی کی فہم سے ہم کو آزاد کریں گے۔ کیونکہ اس وقت ہمارے اور قادیان کے درمیان سیاست کا ایک بڑا دھبہ چل رہا ہے۔ اور ہم آزادی سے قادیان کی مدد نہیں کر سکتے۔ جب تک کہ اللہ تعالیٰ وہ دن لائے جس کا کھلا کھلا وعدہ اس کی وحی میں موجود ہے۔ لیکن جب تک وہ دن نہ آئے خدا تعالیٰ چاہتا ہے کہ جنوبی ہند کو اسلام کا جھنڈا اونچا رکھنے کا فخر عطا کرے۔ کہتے ہیں تاریخ اپنے آپ کو درپاز ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مبعوث ہوئے اس وقت بھی یہی ہوا تھا۔ آپ کو بس پیدا ہوئے۔ لیکن پھر آپ کو شمال کی طرف ہجرت کر کے جانا پڑا۔ اس کے بعد آپ کے آخری زمانہ میں خدا تعالیٰ نے جنوب میں مین کے تک کو اسلام قبول کرنے کی توفیق دی۔ اور جب آپ کی وفات کے بعد اور تمام کاسلسلہ شروع ہوا تو لوگوں میں کچھ بگڑ بڑ ہوئی۔ مگر جنتی عرب کے مسلمانوں نے جلد ہی اسلامی جھنڈے کے گرد گھرا ڈال دیا اور سارا عرب پھر خلافت اولیٰ کے تمام میں شامل ہو گیا اور اسلام کے نئے قربانیاں کرنے لگے۔ انڈونیشیا جانے والے لوگ جانتے ہیں کہ انڈونیشیا میں زیادہ تر اسلام حضرت مسیح کے لوگوں کے ذریعہ پھیلے۔ جو کہ جنوبی عرب کے لوگوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور لاکھوں کی تعداد میں وہاں رہتے تھے۔ انہوں نے اسلام کی طرف لوگوں کو مائل کر رہے ہیں۔ ہمارے پاس جو لوگ انڈونیشیا سے علم کے لئے آئے ہیں ان میں بھی حضرت مہدی عرب شامل ہیں۔ ہر مہدی اپنے وقت عرب کا ملک تھا اب ہندوستان ہے۔ اس وقت اسلام سمٹ کر جنوبی عرب میں آ گیا تھا اب اسلام اور احمدیت سمٹ کر جنوبی ہند میں آگے ہیں۔ پرانے زمانہ میں جنوبی عرب کے لوگوں نے مشرقی افریقہ میں اسلام بھجلا دیا تھا اب امید ہے کہ جنوبی ہند کے لوگ برما۔ ملائیا۔ اور انڈونیشیا میں اور اگر چاہے تو جنوبی افریقہ میں احمدیت کو مضبوط کریں گے۔ کیونکہ جنوبی افریقہ میں اس وقت زیادہ آبادی "ملائی" لوگوں کی ہے۔ جس کی بڑھتی ہوئی ہند سے گئی ہے۔ بس اگر جنوبی ہند کے احمدی اپنی ذمہ داری کو سمجھیں تو انہوں نے آئندہ زمانے کی تاریخ میں ان کے لئے بڑی بڑی مگر محفوظ رکھی گئی ہے۔ وہ نہ صرف اپنے لئے اور اس لئے فائدہ مند کے لئے بلکہ اپنے ملک کے لئے بھی عزتوں کا بے انتہا ذخیرہ جمع کریں گے۔ اور تاریخ میں ان کا نام ایسا لکھی جائے گا جس سے ہندوستان کا خدا کے کہنے سے ایسا ہوا۔ اور میری یہ نیک فطرتی یہ جنوبی ہند کے لوگوں پر ہے۔ اور جسے میں اپنی تدبیر کا ایک حصہ سمجھتا ہوں پوری ہوجائے اور میں اپنی آنکھوں سے دیکھ لوں کہ اسلام کے جھنڈے کو جنوبی ہند کے مسلمانوں نے اسی طرح کھڑا کر دیا ہے جس طرح اسلام کے جھنڈے کو پرانے زمانہ میں جنوبی عرب کے لوگوں نے کھڑا کیا تھا۔ اور میں طرح عرب حملہ آوروں کے زمانہ میں شمالی ہند و ہند کے جھنڈے کے سر ٹھون ہونے کے بعد جنوبی ہند کے لوگوں نے کھڑا رکھا تھا۔

پس اسے دوستو! اٹھو اخلاص، ایمان، عمل اور علم میں ترقی کرو اور اپنا حصہ جو خدا کی طرف سے آپ کے لئے مقدر ہے حاصل کرنے کی کوششیں کرو کام بہتر ہے اور ثواب بھی بہت ہے۔ لیکن کام کرنے والے کو ٹھوسے ہیں۔ مگر دل کو اس بات سے تسلی ہوتی ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

کم من فئسۃ قلیلۃ غلبت فئسۃ کثیرۃ باذن اللہ

جنت سی جیوٹی جماعتیں ایسی گزری ہیں جو بڑی بڑی جماعتوں پر غالب آئی ہیں۔ بس اپنی تعداد کو نہ دیکھو اپنے ایمان اور خدا کے ارادے کو دیکھو۔ مومن کا ایمان اور خدا کا ارادہ لاکھوں گنی تورا در میں غالب آجاتا ہے۔ فتح آپ کے لئے مقدر ہے۔ عورت آپ کے گھر کی لڑکی بنتے والی ہے۔ زمانہ بھولتے اور بزدلیوں کو پھوڑو۔ دیری سے آگے بڑھو اور خدا کے نام کو تو سبھی گھڑی۔ اور پھر سبب بھلائی ہوئی دیوار کی طرح ایک دوسرے کے دوش بدوش کھڑے ہوجاؤ۔ لغزہ تکبیر بلند کرتے ہوئے اسلام کی خدمت کرتے ہوئے دنیا پر لہجہ باؤ یا شہادت کا جام پی کر فرات تعالیٰ نے کی گویا مابین جو خدا کی راہ میں اپنی زندگی صرف کرنے سے بہتہ کوئی عزت کی چیز نہیں۔

خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہوا اور میری آرزوؤں سے براہ کر آپ کو کام کرنے کا موقع عطا فرمائے۔ آمین

# مساجد کا قیام قوم کیلئے بڑی برکت کا موجب ہوتا ہے

## ارشاد اسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایّدہ اللہ بنورہ العزیز:

فرمایا:-

مسجد کا قیام قوم کے لئے بڑی برکت کا موجب ہوتا ہے وصیت کے متعلق حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے صاف طور پر لکھا

ہے کہ ہر ہستی مقبرہ کی زمین کسی کو ہستی نہیں بناتی۔ بلکہ انسان کے اعمال اس کو ہستی بناتے ہیں۔ لیکن ہماری جماعت میں صفت اسی نام کی وجہ سے کہ اسے ہستی مقبرہ کہا جاتا ہے اور خدا تعالیٰ کے خاص فضلوں کے وعدے اس کے ساتھ وابستہ ہیں اب وصیت کی آمدن زیادہ ہے اور دوسرے چندوں کی آمد کم ہے۔ کیونکہ اس کے ساتھ معین صورت میں نام لگایا گیا کہ اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے جنت کا وعدہ ہے۔

مساجد بنانے والوں کے لئے بشارات وصیت کی طرح مسجد بنانے والے کے جنت کا وعدہ ہے۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے زیادہ جو شخص میرے لئے مسجد بناتا ہے میں اس کے لئے آخرت میں گویا ہوں۔ گویا یہ بھی ایک وصیت جیسی تحریک ہے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کا وعدہ اس کے ساتھ موجود ہے کہ جو شخص مسجد بنائے گا اس کے لئے خدا جنت میں گھر بنائے گا۔ اور پھر وہی وصیت والی شہدہ بھائی بھی پائی جاتی ہے کہ تیرا گھر والا نیک ہوگا اگر کوئی نیچے مسجد بنادے تو تم کہیں گے کہ اس نے خدا تعالیٰ کے ساتھ مزاح کیا ہے۔ اس طرح اگر کوئی شخص نماز ہی نہیں پڑھتا اور روزے نہیں رکھتا۔ سچ نہیں بولتا جھوٹ اور فریب سے کام لیتا ہے دوسروں پر ظلم کرتا ہے۔ ان کے حقوق ادا نہیں کرتا تو اس کا مسجد کے لئے جندہ دنیا اسے جنت میں نہیں لے جا سکتا۔ لیکن اگر کوئی شخص نمازی پڑھتا ہے روزے رکھتا ہے سچ بولتا ہے جھوٹ ظلم اور فریب سے بچتا ہے دنیا سے غمت رکھتا ہے اس کو دنیا میں پھلانے کی کوشش کرتا ہے تو اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ دوسرا شخص جو مسجد نہیں بناتا اس سے یہ زیادہ یعنی بھٹی ہے۔

تعمیر اپنی کمرہ صی کے اوقات میں کئی دفعہ خیال آتا ہوا کہ خداؤں نے کیسا اچھا مکان بنا لیا ہے۔ لیکن انہوں نے کہا کہ اگر کوئی مکان نہیں۔ یا اگر تمہارے مہلے نے کوئی اچھا سا گھر بنا لیا ہے۔ تو تمہارے بیٹے سمجھتے ہیں کہ اگر تمہارا بھی کوئی ایسا ہی کمرہ بن جائے تو کیا اچھا ہو۔ مگر وہ تو تمہاری بعض خواہشات ہوتی ہیں اور بدوہ وعدہ ہے جو خدا تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سوخت کیا کہ اگر تم میرے لئے جیسا بھی گھر بناؤ گے تو میں بھی تمہارے لئے آخرت میں گھر بنا دوں گا۔ اگر ایک شخص کو کئی ہی ہزار روپے کی ہوا رہنمائی کو مٹی اس کے مقابلے میں بیس ہزار روپے کی ہو۔ تو تمہارے لئے یہ امر کتنی خوشی اور فخر کا موجب ہوگا۔ اس طرح اگر جنت میں ایک شخص کو اپنی نیکیوں کی وجہ سے چاندنی کا مکان ملے گا تو مسجد کے بنانے کی وجہ سے خدا تعالیٰ سونے کا مکان دے دے گا۔ یا ایک کمرے کا مکان ملا۔ اور تمہیں ہی سونے کا مکان ہی ملنا چاہیے تھا تو جو تم نے مسجد بنائی اس سے تم کو موقعوں کا مکان ملے گا۔ یا ایک اور شخص کو مٹیوں کا گھر ملا۔ اور تمہیں بھی مٹیوں کا گھر ہی ملنا چاہیے تھا لیکن اس سے کہ تم نے مسجد بنائی خدا تمہیں مٹیوں کے بجائے پیروں کا مکان دے دے گا۔ مرنے والے کے لئے اللہ تعالیٰ میں کوئی یہ

خیال نہ کرنے کو میرے نزدیک اس دنیا کی نعمت اس دنیا کی قسم سے ہیں، بہر حال تم دوسروں سے فضیلت میں رہو گے اور اگر دوسرے بھی وہی سبکی کرنے لگے حسابی تو یہ تمہارے لئے اور زیادہ خوشی کا موجب ہوگا۔ کیوں کہ اس کے یہ سنے ہوں گے کہ تمہاری ساری قوم ہی اچھی ہو گئی۔

تعمیر مساجد کے لئے معذور کا بیان فرمودہ لاکھ عمل لاکھ نفع ہے۔ اس لاکھ عمل کا فائدہ چوتھمہ میں درج ہے۔ اس لاکھ عمل کا فائدہ بیان فرماتے ہوئے حضرت نے فرمایا:-

”یہ ایک اس قسم کا بڑا لطف کام ہے کہ مجھے طبیعت پر بوجھ ہونے کے انسان کو اس میں لطف آتا ہے اور طبائٹ میں انشراح قائم رہتا ہے۔ کیونکہ یہ طریق ایسا ہے جس میں جندہ کی کوئی خقدار حسین نہیں اور پھر خدا تعالیٰ کے شکر کا بھی موقع ملتا رہتا ہے۔ اب تو تاجر سارا دن بیٹھا رہتا ہے اور اس کے دل میں خدا تعالیٰ کی طرف کوئی توجہ ہی پیدا نہیں ہوتی۔ لیکن مہینہ کے پہلے دن کے پہلے سو دن کے لئے وہ ضرور سوچے گا کہ کتنیوں آج مجھے کیا ملتا ہے اور میں خدا تعالیٰ نے تمہارا ثواب حاصل کرتا ہوں۔ اس طرح قدم بقدم خدا تعالیٰ کے قریب ہونا چاہا جائے گا۔“

الغرض یہ ایک مستقل لاکھ عمل ہمارے سامنے ہے۔ اب ہمارا فرض ہے کہ جس شق کے ماتحت ہم میں سے کوئی اچھی آتا ہے۔ وہ ان خودی خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے اور اپنا گھر جنت میں بنانے کی نیت سے تعمیر مساجد کی تحریک میں حصہ لے۔ اگر تمام جماعتوں کے عہدیدار ان اپنے بیان اس کا تقابلاً کریں تو بغیر کسی قسم کے زائد اور بھڑانے کے اس سے ہر ماہ سببکاروں و دیہے کے مستقل آمد ہو سکتی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے مقدس امام کی آواز پر لبیک کہنے کی توفیق بخشنے اور ہماری آذیت کو ہمارے لئے سزا دے۔

بالآخر عرض ہے کہ سیدنا حضرت المصلح موعود کا ہر ایک زمانہ زمانوں کا زمانہ ہے۔ اسی میں ہمیں کسی بوجھ سے نہیں ڈرنا چاہیے۔ حضور فرماتے ہیں:-

”میں بوجھ سے مت ڈرو بلکہ یہ دیکھو کہ تمہاری زندگیوں میں کتنے بڑے کام سر انجام پاتے ہیں۔ تم اپنی اس مختصر زندگی میں اور پھر اس سے بھی زیادہ مستقر دولت اور اقتصاد میں اگر کوئی عظیم ارشاد کام کرتے ہو تو تمہاری زندگی کا نام زندگی نہیں ہوتی بلکہ تمہاری زندگی کا سیب زندگی ہوتی ہے جس پر بڑے بڑے لوگ جن کو بھلاہر دولت اور اقتصاد حاصل ہوتا ہے حسرت کرتے ہیں۔ رشک کرتے ہیں یا نقل کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔“

اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور ہمیشہ از پیش خدمت دین کی توفیق بخشنے۔ آمین۔ خاکسار  
دکھیل المال تحریک جدید قادیان



### خلاصہ کارروائی جلسہ سالانہ قادیان دارالامان منعقدہ ۱۲، ۱۳، ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء

## ناموافق حالات میں غیر معمولی کامیابی۔ اللہ تعالیٰ کی نصرت و نفاذ روحانیت پر تقریریں۔ مسلم اوزار تاریخی مضامین

## خلافتِ حقہ کے ساتھ عقیدت و فتنہ منافقتین سے بیزاری کا ریزولوشن اخذ کر کے دائمی مرکز قادیان میں ہندپاکستان کے مخلصین غیر معمولی اجتماع

(انوکرم چوہدری فیض احمد صاحب معاون ناظر دعوت و تبلیغ قادیان)

(۱)

الحمد للہ کہ ہمارا ہندوستان سالانہ جلسہ  
غیر فوجی اور کامیابی کے ساتھ ختم ہو گیا اور  
ہندوستان کے تمام کارکنوں اور پاکستان کے  
دور دراز مقامات سے تشریف لائے والے  
غلامانِ مجدد اور قادیان کی مقدس لہجہ کی زیارت  
کرنے اور روحانیت سے ابھی چھو لیا نہ بھرنے  
کے بعد پریم آنکھوں سے دعا ہیں کہ توجہ  
والہیں تشریف لے گئے۔ وفاقِ قسمت ہیں وہ لوگ  
جنہیں اللہ تعالیٰ نے اس مقدس مٹی میں ہی آنے  
کا فوجی عطا فرمایا، بلکہ وہ مخلصین بھی فوج  
نہیں ہیں، سب آئے گا ارادہ کرتے تھے  
مگر بعض ناگزیر ہوئے ہیں، ہمیں روک دیا حقیقت  
یہی ہے کہ طاقتِ اجیر کا ہر مخلصوں کو قادیان  
کی زیارت اور قادیان کے جلسہ میں شمولیت  
کا انتہائی خواہش رکھتا ہے، اگر حالات کی بنا پر  
نہ ہو جس طرح قسیم ملک سے نہیں چشمِ ملک  
بہاں انتوں کے تھا، مٹیں دانتے ہوئے  
سمندر دیکھے ہیں اب بھی وہی نظارہ نظر آئے  
گواہوں کی قدرت سے بعض غیر معمولی رگیں  
پیدا فرمادی ہیں۔ اور مخلصین کا جنت کا لافان  
اور قادیان کی زیارت کی تڑپ ناقابلِ معور  
اسدوں میں دب کر رہ جاتی ہے، وہاں ہے کہ  
اللہ تعالیٰ نے کئے وعدوں کا دن جلد آئے اور  
دنیا کے ہر کونے سے ہر ملک اور ہر شہر  
روحانیت کی پیاسی رگیں جوئی درجوں کی آراہنی  
تشنہ لابی کو دور کریں۔ آمین۔

### ناموافق حالات کی کچھ تفصیل

اس مرتبہ ہمارے جلسہ کی ہر چیز غیر معمولی  
تھی۔ عام طور پر یہی جلسہ ہر سال دسمبر کے آخری  
مہینے میں ہوا کرتا تھا مگر اس سال بعض دقتوں  
کی بنا پر یہ جمعاً ہائے اجماع ہندوستان  
سے ماہ اکتوبر میں منعقد کرنے کے لئے  
ہائے طلب کی گئی تھی، چنانچہ جماعتوں کی کثرت

جہاں قادیان کی روحانیت سے جمع ہائے  
کئے لئے آ رہے تھے وہاں اپنے قومی  
غریبوں سے بھی ملاقات کے سبب ہوا محمد  
تھے، ہر حال جو کچھ ہوسکے اپنے مانات  
اور مجبوروں کو پیش نظر رکھنا ضروری تھا  
اس لئے قائد کی اجازت نہ مل سکی اور  
باوجود اس کے نہایت ہی کرم شیخ عبدالملک  
صاحب باخبر نے چند ہی گراہ اور دہلی جا کر  
موبائل اور مرکزی ٹھوسوں کے ساتھ قادیان  
چلتے۔

یہ ایک بڑے سخت استہسان کا ثبوت تھا۔  
ایک طرف پاکستانی قائد کے آنے سے  
لوگ پراگندہ تھی اور دوسری طرف آسمان پر  
آورد ہوا اکتوبر ۱۹۵۷ء کی غیر معمولی برسات  
کی ہولناکی تھی، مگر ان کی یاد دلا رہا تھا

### اولوالعزم امام بہام

ان حالات کی اطلاع حضرت اقدس  
ملفوظات المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کی رحمت  
پر عرض کی گئی۔ اور ان قدر ہی لوگوں کو کچھ  
سے خیال تھا کہ شاید حضور فیصلہ کی توجہ  
کو تہنیں کرنے کا ارشاد فرماریں۔ مگر وہ

جسے خدا تعالیٰ نے اولوالعزم کا خطاب  
دے رکھا ہے اور نہ صرف خطاب دے  
رکھا ہے بلکہ اپنے عزم کی کامیابی کا  
یقین بھی عطا فرمایا تھا، اس مقدس  
اولوالعزم نے ارشاد فرمایا کہ علیہ السلام  
مقررہ تاریخوں پر ہوگا۔ چار سے خیالات  
سلی سے اور ہم ظاہری اسباب کو دیکھو  
دیکھو کہ کسی قدر ایساں ہو رہے تھے، کہ  
چار علیہ کیسے ہوگا، ہم اپنے قبیل ہی  
میں گاہ میں چند اور اس ریزولوشن کو دیکھ  
رہے تھے جو پاکستانی قائد فرماتے آئے اور  
مترشح غیر معمولی رسالت کی وجہ ہندوستانی  
اجاب کے نہ آسکے گا، اٹھوس منار سے  
ہوں، جلسہ میں صرف تین دن باقی رہ گئے

تھے، قائد کے ترک جانے کی امر ہوسنا  
اطلاع آچکی تھی، حضور یا یہ اللہ تعالیٰ نے  
کی طرف سے علیہ اپنی مقررہ تاریخوں پر  
منفقہ کرنے کا ارشاد فرمایا، ہوا کچھ  
کوم عطا صاحب کی طرف سے اطلاع  
آئی تھی کہ سرکاری حکومت کے بھی ان  
تاریخوں میں قائد کے آنے کی اجازت  
نہیں دی اور کہا ہے کہ اگر دسمبر کے  
بعد جلد کرنا ہو تو صرف لقمہ استطلاعات کے  
جاسکتے ہیں۔  
یہ امید شکن حالات ہی کیا کہہ سکتے کہ  
ہر اکتوبر کو برسات شروع ہوگی، آسمان

کا وہی رنگ تھا اور برسات کی وہی رفتار  
تھی جو اکتوبر ۱۹۵۷ء میں تھی۔ ہارشی برسی اور  
مسلسل برسی، یوں معلوم ہو رہا تھا کہ گزشتہ  
سال کی تاریخ نسبتاً کمپا اور برسات کی بدولت  
جو وقت گزرا تھا، تھا بارش کا تسلسل  
اسیبت اور شدت پیدا کرنا جاتا تھا، اب تو یہ  
خیال ہو چلا تھا، پاکستانی قائد تو تڑپ ہی گیا  
ہے اس لئے کہ برسات کی کثرت کا جو  
سے ذرائع آمد و رفت مسدود ہو جائیں۔  
اور ہندوستانی دوست بھی نہ سہہ سہہ  
سکیں۔ اب جلسہ میں دو دن رہ گئے تھے  
اور برسات اتنی اسی وقت اور تیز جارہی تھی  
قادیان فوجی کیمپ چہرہ کی شعلی انگیزا  
رہا تھا اس کے ساتھ ہی اسے اسات بھی چھوئے  
چھوئے، مگر یوں کی صعوبتوں میں ڈھلنے رہے  
تھے۔

ہمارے مخلصین کو ٹیٹو تھیں اور کچھ  
تھا تو یہ تھا کہ حضرت، تو ہر عزم کا  
نصرت الہی کھسارای نامید ہو کر کھسارای  
اور یہ ہو نہیں سکتا حضور کے ارشاد اور  
اللہ تعالیٰ کے ان کاموں میں کوئی شک  
نہ ہے۔

### نصرت الہی کے نظارے سے

یہ گیارہ اکتوبر کا دن تھا، ہرگز کوئی  
وہی تھی، مگر ایساں تاویلیاں نے صورت  
ساتھ اور اپنا لیا، عمداً چھوئے، اللہ تعالیٰ نے  
کے حضور سمجھا، رنگ کا لانا، ہوسے دیکھا  
کہ نہ صرف ہندوستان سے بلکہ پاکستان سے  
بھی سینکڑوں کی تعداد میں مخلصین آئے  
کڑوں اور سلاوی سمیت لیکھے ہوئے تھے  
ہیں اور صحیحے ہیں، اور صاحب رات کو ان  
آپنی ڈھولوں کی تعداد ۳۶۶ رہی تھی، کھسارای  
اسنے خلف مملکت اور اتنی غیر معمولی  
مسلسل بارش کے باوجود اسنے چھوڑوں  
کی تشریف آوری پر آنکھوں کو لیتیں نہ آتا  
تھا، مگر حقیقت پر یقین لانا ہی پڑتا ہے،  
یوں معلوم ہوتا تھا کہ یہ جہان آسمان سے نازل  
ہوئے ہیں، اور حقیقت یہی تھی کہ وہ آسمان  
سے نازل ہوئے تھے، کچھ دیکھ کر مینے لانتے  
سرد ہو چکے تھے، اب معلوم ہوا کہ حضور  
کے اسی ارشاد اور قدرت کی غیر معمولی روک  
پر کیا حکمت تھی، ارشاد تھا اس عقیدت  
نشان کے ذریعہ اجماعیت کی نصرت کا یقین  
دلانا چاہتا تھا اور ہمارے ایساں یوں زیادتی  
کا سامنا فرما رہا تھا، اور حضرت اولوالعزم  
کے ارشاد و کرامت کی حکمت پر ہر دماغ کو  
چارہ تھا۔





